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КОРПОРАТИВНА КУЛЬТУРА 

 ТА ЇЇ ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК З ІННОВАЦІЯМИ 

 
Анотація. Розглянуто поняття "корпоративна культура", її основні суттєві ознаки, взаємодія 

корпоративної, інноваційної культур і культури виробництва. 
 
Аннотация. Рассмотрено понятие "корпоративная культура", ее основные существенные признаки, 

взаимодействие корпоративной, инновационной культур и культуры производства.  
 
Annotation. The concept of corporate culture and its basic essential features were studied. The interaction of 

corporate innovation and production cultures was investigated. 
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Поняття "корпоративна культура" привертає увагу теоретиків і практиків у галузі управління. Деякі вчені 
вважають, що побудувати власну культуру на підприємстві неможливо, але більшість керівників і рядових робітників 
дотримуються думки, що культура управління й праці необхідна, оскільки сприяє виживанню й розвитку фірми.  

Саме тому актуальність статті полягає у розширенні понятійного апарату, визначенні сутності і ролі 
корпоративної культури на сучасному етапі розвитку підприємницької діяльності. Адже від загальної та організаційної 
культури залежить можливість фірми не тільки вижити у складних соціально-економічних умовах, а й працювати із 
запланованою ефективністю завдяки прийняттю раціональних управлінських рішень. 

Серед зарубіжних вчених, які присвятили свої наукові роботи дослідженню феноменів "організаційна 
культура", "корпоративна культура", можна назвати М. Армстронга, П. Вейла, К. Камерона, Б. Карлофа, Р. Кyінна, М. 
Коула, Д. Мацумото, Д. Ньюстрома, Д. Олдхема, У. Оучі, Б. Фергана, А. Фурнхама, Г. Хофстеде, Е. Шайна, К. Шoльца 
та ін. В Україні процесу наукових досліджень, ролі, формування й тлумачення категорії "корпоративна культура" 
присвячені праці Виханського О. С., Виноградського М. Д., Виноградської А. М., І. Грошева, Завадського Й. С., 
Кредісова А. І., Е. Короткова, А. Максименко, Наумова А. І., Палеха Ю. І., В. Погребняка, Тимошенко Н. Л. та ін. 

Мета статті – це спроба визначення  поняття "корпоративна культура" та її взаємозв'язок  
з інноваційною культурою та з культурою виробництва підприємства, а також спроба зробити теоретичний внесок у 
тлумачення корпоративної культури як важливого явища в діяльності фірми. 

Важливість організаційної культури в справі успішного функціонування фірми є загальновизнаною в усьому 
цивілізованому світі. Усі процвітаючі компанії без винятку створили і підтримують у себе організаційну культуру, 
найбільш відповідають цілям і цінностям компанії і чітко відрізняють одну фірму від іншої. Проте з цього не випливає, 
що сильні культури є атрибутом великих компаній. Сьогодні однією з основних складових успіху будь-якої компанії є 
сильна організаційна культура. Крім того, корпоративна культура стала одним з основних невичерпних ресурсів для 
підвищення ефективності діяльності організації, відповідно, популярним стає виявлення факторів підвищення 
ефективності шляхом створення та аналізу різних моделей. 

Корпоративна (організаційна) культура – набір найбільш важливих положень, прийнятих членами організації 
та виражаються в заявлених організацією цінностях, які задають людям орієнтири їх поведінки і дій. Ці ціннісні 
орієнтації передаються членам організації через символічні засоби духовного і матеріального оточення. Основу 
корпоративної культури складають ті ідеї, погляди, основоположні цінності, які поділяються членами організації. З 
цінностей випливає стиль поведінки, спілкування [1]. Будь-яка класифікація видів організаційної культури дуже 
відносна, при цьому жодна з них не в змозі охопити всю існуючу різноманітність (рисунок). 
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Рис. Види корпоративної культури, авторська розробка 
За аналогією з поняттям "організація" інновація позначає також і сам процес реалізації нововведення. У більш 

широкому сенсі інновація – синонім успішного розвитку соціальної, економічної, освітньої, управлінської та інших 

сфер на базі різноманітних нововведень. 

Саме інноваційна культура забезпечує сприйнятливість людьми нових ідей, їх готовність  

і здатність до підтримки та реалізації нововведень у всіх сферах життя. 

Інноваційна культура відображає цілісну орієнтацію людини, закріплену в мотивах, знаннях, вміннях і 

навичках, а також образах і нормах поведінки. Вона показує, як рівень діяльності відповідних соціальних інститутів, 

так і ступінь задоволення людей участю в них і його результатами [2]. 

Інноваційна діяльність неможлива без включення до неї якомога ширшого кола співробітників організації. Для 

підвищення залученості персоналу в нові ініціативи, для створення більшої зацікавленості в результатах своєї праці, 

і в підсумку для підвищення рівня продуктивності праці,  

в будь-якій компанії необхідна організаційна культура особливого роду, яка підтримувала б прагнення до розвитку, 

відкритість до нового і здатність до ризику. Інноваційна культура буде мати значення тільки тоді, коли вона буде 

реалізовуватися в щоденній роботі співробітників, сприяючи поліпшенню результатів бізнесу. Отже, існує 

необхідність у створенні управлінського механізму формування та підтримки цінностей інноваційної культури [3]. 

Формування інноваційної культури пов'язане, насамперед, з розвитком творчих здібностей  

і реалізацією креативного потенціалу самої людини – її суб'єкта. У той же час існує безліч інших факторів і умов, 

облік і активне використання яких може суттєво сприяти ефективності інноваційної діяльності. 

Інновації можуть відкрито приймати чи не приймати, може бути демонстративне ставлення до них. 

Інноваційний потенціал організації буде тим успішніше реалізований, чим сильніше прихильність персоналу 

організації реалізації стратегії і прагнення людей досягти найкращих результатів на своєму робочому місці. Через 

інноваційну культуру можна домогтися істотного впливу  

на всю культуру професійної діяльності і виробничих відносин людей [1]. 

Корпоративна та інноваційна культури знаходяться в тісному взаємозв'язку з культурою виробництва фірми. 

Відповідно, вони мають ряд спільних і відмінних рис. Але, в цілому, всі ці види культур розглядаються в якості 

головного механізму забезпечує практичне підвищення ефективності роботи організації. Відіграючи важливу роль у 

житті тієї чи іншої організації, ці види культури  

є предметом пильної уваги з боку керівництва. При цьому своєю головною спільною метою є забезпечення на фірмі 

максимально комфортних умов взаємодії [4]. 

Взаємозв'язок між культурою виробництва та інноваційної культурою фірми став предметом широкого 

обговорення за останні десять років. 

Основна відмінність полягає лише в деяких, нюансах, а точніше, у специфіці кожного з цих видів культури 

управління. 

Корпоративна культура 

Залежно від характеру впливу 
Позитивна 

Негативна 

Явна Залежно від форми існування 

Неявна 

Залежно від рівня стабільності Стабільна 

Нестабільна 

Залежно від організації 

Домінуючі культури Особистісно орієнтована 

Функціонально орієнтована 

Субкультури Субкультура підрозділу А 

Субкультура підрозділу Б 

Субкультура підрозділу В 

Залежно від стилю управління Авторитарна 

Ліберальна 

Демократична 

Керівництво  
тримає нейтралітет 

Нестійкість у загальній  
системі управління  

Сталість діючих в організації 
норм, традицій 

Працівники 
найцінніше 

Завдання  
в першу чергу 

Чіткий розподіл  
обов'язків 

Централізація влади 

Кожний  
підрозділ  
має свої  

особливості 

Відображається  
в документах 

Не відображається  
в документах 

Добре відображається  
на коллективі 

Має свої недоліки 



Корпоративна культура управління ставить своєю метою, головним чином, людський фактор, це, перш за все, 

культура спілкування між людьми. 

Інноваційна ж культура забезпечує сприйнятливість людьми нових ідей, їх готовність і здатність до підтримки 

та реалізації нововведень у всіх сферах життя. Вона відображає цілісну орієнтацію людини, закріплену в мотивах, 

знаннях, вміннях і навичках, а також образах і нормах поведінки, при цьому показуючи, як рівень діяльності 

відповідних соціальних інститутів, так і ступінь задоволення людей участю в них і його результатами [3]. 

Культура виробництва складається з загальновизнаною на фірмі системи цінностей і переконань, які керують 

діями і поведінкою індивідів, що утворюють організацію – вона допомагає співробітникам зрозуміти, як функціонує 

організація, розкриваючи їм норми поведінки на фірмі [5]. 

Кожний з цих видів має певну, властиву тільки йому структуру, будучи набором припущень, цінностей, 

вірувань і символів, дотримання яких допомагає людям в організації справлятися з їх проблемами. 

Корпоративна культура – нове явище в життєдіяльності організацій, вона суттєво впливає на прийняття 

управлінських рішень. Розвиток корпоративної культури та її втілення в життя організації може забезпечити не тільки 

правильне прийняття рішень, але й зниження і зведення до мінімуму соціальних та економічних втрат. 

Інноваційна культура – реальна ступінь сприйнятливості людини, групи, суспільства до нововведень, 

здатність і готовність перетворити їх на продукцію, послуги, методи. Власне, інноваційна культура – це ядро 

інноваційного розвитку суспільства, стратегічний ресурс нового століття. 
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